
irt- ke/

korona.

oronu
OOOOO
00000
OOOOO
OOOOO
OOOOO
80000
40000
50000
80000
04000
OOOOO
OOOOO
30000
OOOOO

84000

véttei

\\r éVfolvaii), Zala-Eíerszeg, 1896. luáivias 15.

Előfizetési díj:
P'gész évre 4 fit. Félévre 
2 fit. Negyedévre 1 frt. 

Kgv szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
;; hasábos petitsor egyszer 
9 kr. többszöri hirdetésnél 

7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyílt-tér petit sora 12 kr.
arsms

« I a I rr

Iiltivettil
r I r

1 s* mim is
a

11. szám.
11

¥ A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

I

-

A „Zalamegyei gazdasági pgvsiilpt“. a „Zala-cgerszogi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási, községi és
körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

fiVCegj elenik minden -vasárnap.

Március 15.
A mai nap első sorban a sajtó felszabadu- 

lásának ünnepe, mit erőszakkal, de vérontás nél­
kül. népgvülés proklainált Pesten, 1848. márc. 
15-én. A népgyülés lelke Petőfi Sándor, legtöbb 
ía<rja egyetemi tanuló ifjú volt. A szabad sajtó 
első szülötte Petőfi Nemzeti dala („Talpra ma­
gyar. bí a haza !“), a magyar Marseillaise volt, 
melyet azóta minden márc. 15-ét ünneplő gyü­
lekezetben elszavalnak vagy elénekelnek. A nép­
gvülés erőszakkal foglalta le a Länderer—Hecke- 
nast-féle nyomdát; s a Nemzeti dalt és azt a 
hires 1 '1 pontot, melybe a magyar nemzet kí­
vánságait foglalták, maguk az ifjak szedték ki ; 
a még nedves nyomtatványokat kiosztották a 
nép között, tele rakgatták velük a főváros összes 
falait. Majd Budára ment fel a lelkes tömeg, 
mely haladásában hógörgeteg módjára növeke­
dett, s kierőszakolta a helytartótanácsnál a szabad 
sajtó proclamálását.

Ez röviden a magyar sajtó telszabadulása- 
nak genesise.

A mai kor alig érti már azt az országos, lán­
goló lelkesedést, mely a magyar nép szivét a 
sajtó felszabadulásának hírére eltöltötte. A „sajtó- 
szabadság“ elég abstract és magas arra, hogy 
az az országos, lángoló lelkesedés, mely a nép 
legalsóbb rétegeit is áthatotta, bennünk — ha 
gyanút nem is — csodálatot keltsen. Mert az 
a lelkesedés általános és igaz volt ; a mi csak 
ngy lehetett,, ha a nép tisztán fel tudta fogni 
lelkesedésének tárgyát. Az akkori rendorállauiot 
illeti a kizárólagos érdem, hogy a magyar nép 
olyan alaposan megtanulta: mi az a szabad 
najtó. A tanítás nagyon kézzelfogható és egyszerű 
volt : elég volt börtönbe vetni politikai véleiné- 
nvének nyilvánítása miatt Wesselényi bárót; az 
Országgyűlési Tudósítások szerkesztése miatt 
Kossuth Lajost: mindjárt tisztában volt a leg­
utolsó pór is azzal, hogy mi az a szabad sajtó.

A „Zalamegye“ tárcája.
Szőke asszony.

Osdolai Gézán ér ól egész mesék kerengtek a megye 
ben. A háromszéki szépasszonyok miudeniko tudott valami 
friss pletykát az újdonsült menyecskéről. 1 fogy nem 
szereti az urát, megcsalja azt a jámbor, jóságos embert 
s egészen feltűnően, minden pirulás nélkül, járkál Bogán 
Imrével a sétányon, az utcán s még a hangversenyekbe 
is az ő karján lép be.

— Nem is érdemel más aszonyt az olyan ember 
a ki egy színésznőt vesz el ! — szólott a kis főjegyzőné 
s fitymálva, arisztokratikusan csücsörítette össze csattanó
ajkait.

— Az ám, — erősítette meg ezen véleményt a 
patikárusné, még ha valami pesti, hires színésznő lett 
volna, de hát csak koristáné volt egy vidéki társulatnál.

— Aztán nem is szép !
— A haja, azok a kenderszinü fürtök !
— 1 [át a szemei, lelkem ?
— Nem találok az egész asszonyon semmit, a 

miért a férfiak úgy bolonduljanak után na. Hanem rá 
fogták, hogy szép s van rajta valami, a mi kívánatos, 
pikáns.

A terem ajtaja hirtelen felnyílt s Bogán Imrének 
a karján belépett Osdolai Gézáné, egy csudálatosán szép 
asszony, a fényesen kivilágított helyiségbe.

Hosszú, uszály os ruhájában, leomló arany bajával 
olyan volt, mint egy álom, mint egy tiindérnő az ezer■ 
egy éjszaka meséiből.

És mégis, a Keresztiek, az Imocsok feleségei elfor 
dúltak tőle, nem fogadták szívesen udvarias köszöntését 
8 a bálban megjelent hölgyek mindenikének akadt valami 
mondanivalója a szomszéd nőj éhez, valami igazítani valója 
a ruháján, csak hogy ne kelljen odafordulni a szépasz- 
szonyhoz, csakhogy éreztethessék azzal a jöltment színész 
nővel, hogy nem közibük való.

De szervezett a rendőrállam egy magasabb cur- 
sust is : a haladók cursusát, írók számára. Ennek 
a neve irodalmunk történetének legsötétebb fo­
galma : a censura Nem becsülik kellően a múltak 
tanúságait azok, kik a magyar szabadságot ki­
csinyük. Elfeledik, hogy volt idő, mikor nyom­
tatás alá csak az kerülhetett, amit a censor jóvá­
hagyott ; mikor nemzeti imánkat, a Hymn üst 
szerzője kénytelen volt ily commentárral adni 
ki: ,,A magyar nép zivataros századaiból“ ; mi­
kor a költő (Vörösmarty) azt a költeményét, 
melyben a hontalan Mikes búját énekli, kényte­
len volt ezen cim alatt adni ki : „Egy öreg 
rabszolga keserve Pompeius sírja felett“ ; mikor 
elmetszették a költő képzeletének szárnyát, le­
kötötték a szónok nyelvét, megakasztották az 
iró tollát erőszakos kezek. Az újabb nemzedék 
a sajtó szabadságnak, épen úgy, mint az egész­
séges ember az ép szervnek, áldásos működését 
kellően méltányolni nem igen tudja.

Szabad sajtó, szabad szólás‘egyet jelentenek; 
azt, hogy bárkinek, bár in, ly téren, a maga fe­
lelősségére szabadságában áll gondolatait és ér­
zéseit a nyilvánosság elé vinni E szavakban 
nagy gondolat rejlik : az egyéni szabadság gon­
dolata. Az emberi méltóság legmagasabb fokát 
ez a fogalom jelzi : egyéni szabadság. A bibliai 
nagy mondás : „Isten az embert a maga képére 
és hasonlatosságára teremtette“, nem illeti meg 
az embert, ha nincsen egyéni szabadsága ha el 
van benne fojtva az égi szikra, mely az állattól 
főképen megkülönbözteti Egyéni szabadság nél­
kül az ember nem a teremtés koronája, csak a 
legmagasabb értelmi fokra fejlődött állat.

Tehát a szabad sajtó az egyéni szabadság 
nyilvánulásának orgánum i. S mi a haszna és 
fontossága annak, hogy az egyénnek szabadságá­
ban áll gondolatait és érzéseit nyilvánosság elé 
vinni ? Kiszámíthatatlan a haszna és roppant 
nagy a fontossága : ebben rejlik az emberiség 
fejlődésének legfőbb feltétele. Az emberiség bá­
mulatos fejlődésének épen az a magyarázata,

Megérezte.
Gyöngéd, érzékeny leikével rögtön átlátta helyze­

tének fonákságát s azután kereste a férjét.
— Menjen, — szólott izgatottan Bogán Imréhez, 

— s mondja meg Gézának, hogy jöjjön ide hozzám, a 
feleségéhez s védjen meg ezeknek az asszonyoknak szúró 
pillantásaitól.

Bogán Imre elment s a inig ő a részeg embert 
igyekezett elcsalni a kártya asztal mellől, ahol már al 
konyát óta dőzsölt cimboráival, addig a lenézett szép 
asszony helyet foglalt egyik sarokban, s nézte a táncot, 
hallgatta a nótát, melynek hangjai szilaj féktelenséggel 
repkedtek szét a cigány ujjai alól.

És az ura nem jött.
— Hiába kértem, hiába figyelmeztettem kötelessé 

gére, — beszélt hozzá a visszatért ifjú, — nem akart 
jönni, csak kártyázott tovább.

A szép asszony halovány arcán egy borús árny 
szaladott keresztül s azután odanyujtva kezét Bogán 
Imrének, elkezdett táncolni.

Szomorúan, öntudatlanul simult az ifjú kebléhez, 
fejét oda hajtotta annak széles vállára, s táncolt szaka­
datlanul, négyest, mazurkát, keringet, inig a lelke is 
elszédült bele. Nem hallotta és nem is akarta már hallani 
az asszonyok suttogó szavát, nem látta a gyilkos, gyanú 
sitó tekinteteket, a lenéző mosolv t, csak azt érezte, hogy 
szivében újra feltámadott a múlt, hogy lelke összetörni 
készül s hogy egy fiatal, halovány arcú ember szere­
lemmel, vágygyal, édes kéréssel tekint reá. A pillanat 
üdvét, boldogságát látta csak, szemben az örök kárho­
zattal.

— Ennek az órának édes emlékezetét örökre a 
szivembe zárom, asszonyom ! — suttogta hozzá az ifjú 
s vonta magával a terem egyik zugába, ahol nem volt 
senki, a hol csak ők voltak.

— Látja, hogy lenéznek, hogy akarnak kiüldözni 
tekintetükkel magok közül ? kérdezte az asszony.

Az ifjú válasz helyett megcsókolta a könnyező 
szépség rózsás ujjait.

hogy az ember nem egyénileg fejlődik, hogy 
az embernek összfejlŐdése van, hogy az ember 
tanul. Tanul, azaz nem magából és magától fej­
lődik, hanem tanúságára fordítja embertársai 
munkásságának eredményeit. Krisztus az embe­
riség fejlődésének irányát e szavaival mutatja 
meg : „Mindeneket megvizsgáljatok s a mi jó, 
azt megtartsátok !“ S ez elv nem egyéb, mint 
a szabad sajtó alap igéje ; mert, hogy gondolat 
és érzelem dolgában mindent megvizsgálhassunk, 
erre csak a szólás szabadsága, a szabad sajtó 
nyújt módot.

Vizsgáljunk meg mindent, de csak azt tart­
suk meg, a mi jó. Mert a szabad sajtónak is, 
mint minden jónak, megvannak a maga kinö­
vései. Nem mind igaz és nem mind jó, a mi 
nyomtatva van, s nem minden dolog méltó a 
kinyomtatásra. Van, a ki beszél a közvélemény 
nevében, de valójában a maga önző egyént vé­
leményét akarja általánossá tenni ; van, ki a 
meggyőződés színével olyat ir, a mit maga sem 
hiszen, de mivel élni és boldogulni akar, ir 
hazugul a közönség szája ize szerint ; van, a 
kinek szólásában és Írásában nincs magasabb 
célja, mint hogy népszerű legyen, s ennek felál- 
áldoz mindent : igazságot és tisztességet.

De az efféle kinövések dacára is minden 
betűje igaz annak a mondásnak, melylyel újab­
ban a sajtót a nagyhatalmak közé sorozzák. A 
sajtó valóban nagy hatalom, sőt a legnagyobb 
hatalom, mert az emberi szellem végtelen biro­
dalmának hatalmassága.

Kegyelettel ünnepeljük meg ezt a napot, 
március 15-ét, mely hazánk történetében a leg­
fényesebb napok egyike ; s hálával gondoljunk 
vissza hazánk ama lelkes és hű fiaira, amaz édes 
jó testvéreinkre, kik ünneppé avatták ezt a napot, 
március 15-ét.

Fii lep Imre.

— Kosznak tailauak s nem tudják megbocsátani 
a múltam, hogy a Géza felesége lettem. Büszkék a 
családi hagyományukra, de azt nem gondolják meg, 
hogy én egy egész élet ábrándját dobtam el magamtól 
s szivem egész melegét hoztam magammal, mikor oda 
nyujtotttam kezem annak az embernek, a kit soha . . .

Hirtelen elhallgatott. Forró, lázas fejét a Bogán 
Imre mellére ejtette, a ki lehajolt hozzá s felcsókolta 
szem pilláiról a gördülő könyeket.

És Osdolai Gézáné nem védekezett,
Engedte, hogy a két erős férfikar dereka közé 

fonódjon s hogy az ifjú fülébe suttogja a szerelem má­
moros, gyönyört nyújtó szavait, melyekben örömet, 
boldogságot igért s hívta magával, hogy menjenek együtt, 
legyenek egymásé.

Az őrület, a lemondás, az újra feltámadó érzelmek 
pillanatai voltak ezek, de nem tartottak soká.

A szép asszony kitépte magát az ifjú karjaiból, 
letörölte könyeit, megigazította hullámos fürtéit s egyet 
len szó, egyetlen tekintet nélkül magára hagyva Bogán 
Imrét, mint egy királynő, haladt végig a termen.

A kik az előbb még nevettek a színésznő jövetelén, 
azok most bámulva tértek ki a fejedelmi alak elől, a 
ki halaványan, izgalom nélkül lépett a kártyaasztalhoz 
s megérintve férje karjait, hívta őt haza.

— Pihenni vágyok. Aztán akarom, hogy ott légy 
a közelemben, hogy tégedet látva, eszembe jusson a 
múlt. Szeretném, ha ma, ezen a báli éjszakán, az eskü 
vőnkről, az oltárelőtt tett fogadalmamról beszélnél 
nekem ! . . .

És a szava, a hangja egy cseppet sem reszketett, 
a mikor ezeket mondta.

A nyitott ajtón is úgy távozott térje oldalán, mint 
egy fejedelem asszony, a ki diadalt aratott.

Hanem az a tekintet, melylyel Bogán Imrétől el­
búcsúzott, egy összetört szív romjairól beszélt.

Bibó Lajos.

Xl.ii s/,;mnu ikl K >/ fV-l iv 11 tel léidet van essatolva.



Zalavármegye ovációja Svastits Benő volt főispánnak.
Aki egy emberöltőn keresztül sziilőmegyéje szolgá­

latában volt; aki e szolgálata közben a hivatali fokozat 
különböző ágán keresztül menve, a vármegye közönsé­
gének bizalmából a megye élére jutott s évek bosszú 
során át megyéjét közmegelégedéssel kormányozta ; akit 
végül () Felsége legmagasabb kegye a törvény őréül, a 
kormány képviselőjéül vármegyénkben legkegyelmeseb­
ben k’nevezvén, ezt az állását is egy decenniumon át a 
vármeg; e jólétének előmozdítására, a kulturális érdekek 
emelésére fordítá : az a férfiú hosszú közpályáján csak 
tiszteletet és elismerést vívhatott ki magának és amikor 
negyedszázadot meghaladó közszolgálata után a nyugalom 
révpartjánál kiköt, csak természetesnek találhatjuk ön­
kénytelen megnyilatkozását annak a határt nem ismerő 
tiszteletnek és szeretetnek, melyiyel e vármegye közön­
sége f. hó 10'én tartott törvényhatósági közgyűlése al­
kalmával tőle, Svastits Benő volt főispánjától, búcsút vett.

A szokatlanul nagy számmal megjelent törvény 
hatósági bizottsági tagokat Csertán Károly alispán, mint 
elnök, üdvözölvén, jelenti, hogy idő közben Svastits Benó 
Öméltósága tőispáni állásától legkegyelmesebben felman 
telvén, a mai napra kitűzött közgyűlési tárgyak tárgya 
lása előtt felolvastatnak a felmentésre vonatkozó iratok.

Klső sorban felolvastatott O Felsége legmagasabb 
irata, amelylyel Svastits Benőt saját kérelmére tőispáni 
állásától kegyelemben felmenti ; majd a belügyminiszter 
nek a legfelsőbb kéziratot kisérő levele, melyben a bel­
ügyminiszter indíttatva érzi magát arra, hogy a lelépő 
főispánnak hosszas és sokszor nehéz viszonyok közt ki 
váló hazafias buzgalommal teljesített szolgálatáért elis­
merését és köszönetét kifejezze; végül felolvastatott 
Svastits Benó Öméltóságának a vármegye törvényható­
ságához intézett búcsú irata;

Ezután dr. Handele Ágoston zala apátii jószágkor- 
mányzó a következő, a bizottsági tagok részéről több­
ször éljenzéssel és zajos helyesléssel kisért remek be 
szédben méltatta a volt főispán érdemeit s tette meg 
indítványát, hogy a vármegye törvényhatósága elismeré 
sét és köszönetét jegyzőkönyvileg örökítse meg :

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsdq !
Azt hiszem, naggon csekély lehet Za la vármegye azon 

lakásainak száma, akik megdöbbenéssel és mély megillető- 
déssel nóm vették első hírét annak, amit. az elnöklő telein 
tetes Alispán ur, mint bevégzett tényt, közölt az imént 
hivatalosan velünk, hogy t. i. ö cs. és apostoli kir. Felsége 
vármegyénknek tisztelt és szeretett főispánját ezen állásától 
saját kérelmére kegyelemben felmentette. S e megilletodés 
most, midőn kénytelenek vagyunk e tény nyel, mint térni 
nyel, számot vetni, a legélénkebb, legőszintébb sajnálattá 
változik.

Hiszen egy emberéletnek java részét, kiváló tehetsé 
qeinek, bámulatos munkaerejének legkitűnőbb megnyilatko­
zását e vármegyének szentelte Öméltósága részint, mint e 
törvényhatóságnak első tisztviselője, részint mint e megyében 
a törvénynek őre és ő felsége kormányának képviselője.

Köztudomású dolgot említek, de szükségesnek tartom 
hangsúlyozni azt, hogy — ha az utolsó éveknek oly mélyre 
ható, az ország lakén többségének kedélyvilágába oly mélyen 
belenyúló újításai közepette a politikai és vallási ellentétek 
vármegyénkben nyílt harccá nem fajultak: ha sikerült 
legalább a társadalmi érintkezés terén e megye közönségétől 
távol tartani a meghasonlást és visszavonást : úgy ebben 
oroszlán része van azon tapintatnak, azon bölcs mérséklet 
nek, amelylyel Svastits főispán úr Öméltósága megyénk 
ügyeit vezette, s a reá bízott je,Indátokat megyénk valódi 
érdekével, a megye lakásainak közérzületével össze egyez ■ 
tét ni tudta.

Kern, mint a távozni készülő főispán úr hivatalos- 
kodásának bírálója, hanem csak ment annak elfogulatlan 
szemlélője, szólalok fid s így nem tartani magamat arra. 
hivatottnak, hogy Öméltóságának érdemeit részletesen mél­
tassam.

He mégis engedje meg kegyesen a tekintetes 'L örvény- 
hatósági Közgyűlés, hogy Svastits főispán úr Öméltósága 
nnk hivataloskod(isiiből egy vonást kiemel/ek s ezt rendem 
történetéből vett reminiscent nival a kellő világításba helyezzem.

Midiin 11 . Jenő a pápai trónusra emeltetett, négy 
rendtársat — nejjy bencést — vitt magával a szent Kai• 
li.rtusról nevezett monostorból a pápai udvarba s ezekre 
bízta a legbefolyásosabb udvari hivatalokat u. m. a. fő- 
udvarmester i, fökamardsi, fó'alamizsnási és auditori — ma 
azt mondanák, a kabinetiroda főnöki hivatalt.

F négy férfiúról pedig azt jegyeztél;, fel rendem, év­
könyvei, hogy egy szál felöltővel a karjukon vonultak be 
a Vatikánba és egy szál felöltővel a kar jakon hagyták el 
a Vatikánt, midőn hivataloskodásuk véget ért.

Nem oly sűrűn előforduló jelenség ez, hogy ne volna 
érdemes azt akár a 10. század végén is följegyezni. S én 
azt hiszem, a tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés osz­
tozni fog azon 'meggyőződésemben, hogy bármennyire méltó 
és igazságos dolog legyen is az, hogy a becsületes munka 
és fáradozás megtalál ja, a maga jutalmát : mégis tisztelet­
iünket és elismerésünket még sokkal fokozottabb mértékben 
érdemli ki azon önzetlenség, amelylyel Svastits főispán úr 
Öméltósága elmondhat /a. hogy semmi olyast nem visz ma 
gával, mólón a főispánt széket elhagyja, amit maijával 
nem hozott, midőn azt először elfoglalta, egyetlen egy do­
lognak kivételével. — J)e nem ! Fz sem kivétel! Mert azt 
a tiszteletet és szeret etet, amelyet most magával visz, már 
szintén kiérdemelte volt magának, midőn e megye alispán 
jóból Fala vármegye főispánjává lett.

tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés! Úgy vagyok 
meggyőződve, hogy e nemes vármegyénél; közönsége önma 
gátiak tartozik azzal, hogy a távozó főispán úr Öméltósága 
iránt a hála és elismerés adóját lerója s azért bátor vei- 
gyök a következő indítványt tiszteletteljesen beterjeszteni:

„Mondja ki a törvényhatósági közgyűlés, hogy Fala 
vármegye közönsége a távozói főispánnak, Svastits Benó 
úr Öméltóságának egy emberöltőn át folytatott, mindenkor 
e vármegye /arára célzó, tapintatos, önzetlen és buzgó mii 
ködöséért hálás elismerését és mélyen érzett köszönetét fejezi, 
ki s ez érzelmeinek kifejezéséi jegyzőkönyvileg megörül;í 
te ni rendeli.“

Szűnni nem akaró éljenzés és helyeslés kísérte a 
tett indítványt, emely elnökileg közgyűlési határozattá 
emeltetvén, Koller István bizottsági tag a lelkesedéstől, 
amelylyel a tett indítványt a közgyűlés fogadta, indít­
tatva, pótlólag indítványozó, hogy a közgyűlési határozat 
a belügyminiszterrel közöltessék, függesztessék fel a köz­
gyűlés és kiildöttségileg adassék a vármegy «közönségének 
határozata a főispán értésére.

Ez indítványra elementáris erővel tört ki a lelke­
sedés s azt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és — nem 
kell küldöttség, elmegyünk mindnyájan — hangoztatása 
mellett a közgyűlési terem közönsége megindult a főis­
pán! elfogadó terembe, melyet a bizottsági tagok egészen 
megtöltöttek.

Bizonyára felejthetetlen marad a jelenvoltakra nézve 
a jelenet, midőn megjelent köztük éljenzés között Svastits 
Benó volt főispán és Cserfán Károly alispán a megha­
tottságtól remegő hangon értésére adván a vármegye 
közönségének imént hozott határozatát s tőle a vár me 
gye nevében búcsút vevén, Öméltósága elmondotta fő­
ispán! búcsú beszédét, amely amint a szív mélyéről jött, 
úgy a szív mélyéig hatott s a jelenvoltak mindegyikének 
szemében megcsillant a köny Öméltóságának eme búcsú 
beszédére :

Igen tisztelt Uraim '.
Mély meghatottsággal mondok hálás köszönetét általam 

ki sem fejezhető nagybecsű kegyességükért.
Engem úgy szólván még, mint gyermeket, sorozott a 

viszonyok hatalma 1848 ban a hazaszeretet lelkesedésének 
felbonthatlan kötelékével a haza szent ügyének szolgálatába.

Az azóta letelt időből 20 évet voltam szerencsés 
szeretett szülőmegyém hivatalos közszolgálati ügyvitelének 
szentelhetni. Es ezelőtt 10 évvel, amidőn — biz Isten nem 
saját ambitiómból, hanem ismét a viszonyok folytán, a 
vármegye főispáni állására emeltettem — e tisztemet 
installatiónion tett azon kijelentéssel kezdettem meg, hogy 
mint a hajós, aki életének legdrágább kincsével száll hullám 
útjára, a jó Isten kegyes segélyéért emeli szivét az Éghez, 
hogy a __ reá bízott kincset megőrizhesse.

Es most Uraim ! a nehéz és oly sok küzdéssel teljes 
at után, amelyet megtennünk kellett, leborulva mondok 
ezerszeres hálát a jó Istennek azért, kogy mindazt, amit 
tennem lehetett, ami tőlem telhetett, megyémért megtettem 
és hogy a drága kincs — megyémnek hazafias összetartó 
közszelleme — híven megőrizve van. Csak a viharoktól 
megtépett és különben is gyenge erejében kimerült kormányos 
lép ki a hajóból. De van vigasza, mert a hajó Jsértetlen és 
elviszi a drága kincset szeretett megyénk boldog f elvirulásd - 
nak óhajtott kikötőjébe.

Engedje ezt a jó Isten ! Fs draszsza bőséges áldását 
Falavármegyére, annak minden lakosára, úgy önökre 
Uraim és legyenek kegyesek boldogító szives jóindulatukban 
megtartani engem, aki egyéni legszerényebb körömben is 
csupán megyém és Önök iránt érzett kifogyhatlan hálámból 
menthetem életem hátralevő részének megnyugvást adó 
maiásztját !

Beszédét, melyet nem egyszer szakított meg a 
közhelyeslés, végezvén, kezet szorított a jelenvoltak mind­
egyikével, akik a mélyen megindító beszéd hatása alatt 
némán vonultak ki a teremből.

Xalavármegye volt főispánja, Svastits Benó Ömél­
tósága, mindenkor büszke lehet arra a meleg ovációra, 
amelyben őt a vármegye törvényhatóságának egyeteme 
elismerésének és hálájának kifejezése végett részesíté !

Méltó zárópontja volt ez annak az érdemekben el 
töltött, mindenkor a vármegye jólétének előmozdítására 
irányult, becsülettel megfutott közhivatali pályának !

Megyei közigazgatási bizottsági ülés.
A megyei közigazgatási bizottság március havi ülését 

Csertán Károly alispán elnöklete alatt f. hó 10 én tartotta.
Elnöklő alispán a gyűlést megnyitván, felolvastatott 

és tudomásul vétetett az alispán! havi jelentés a közigaz­
gatás egyes ágaiban február hóban előfordult eseményekről.

A letenyei úti bizottságba Literáty István és 
Schneider József, a zala szent grófidba Iléthy Gyula, a 
pacsaiba Grunner Ernő tagokul beválasztattak.

A közigazgatási bizottság kellőkép megokolt fel- 
terjesztésben felkéri a belügyminisztert Zala Kgerszegen 
állami anyakönyvvezető hivatal szervezése, esetleg állami 
anyakönyvvi helyettes kinevezése tárgyában.

A zalavölgyi h. é. vasút részvénytársaság a keres­
kedelemügyi minisztertől a szóban forgó vasút mentén 
Zala-Szenl-Gróth határában fekvő s a kérvényben 
közelebbről körülirt épületekre nézve a törvényes tüz- 
távlat leszállítását kéri. A miniszter a kérvény megkül 
dése mellett felhívja a közigazgatási bizottságot, hogy a 
kérelem tárgyát a helyszínén tárgyalván, tegyen tüzetes 
javaslatot. A közigazgatási bizottság Bogyay Máté 
bizottsági tag elnöklete alatt a helyszíni tárgyalást el­
rendelte.

A kereskedelemügyi miniszter a közigazgatási 
bizottság javaslata alapján megengedte, hogy a zalavölgyi 
vasút közigazgatási bejárása alkalmával a 1 szelvé­
nyek között metszett utárkok számára megállapított két 
0 6 m. nyilásu áteresz közül az egyik elhagyassák és 
ahelyett az utjáró baloldalán egy megfelelő utáteresz léte 
sittessék.

A zalavölgyi h. é. vasút részvénytársaság a vonala 
mentén levő utak és műtárgyak átadását megejtvén, a 
Bókaháza, Gyiilevész, Hosszufalu, Kehida, Kustány, 
Keszthely, Sármellék, Udvarnok, Zala-Szent Grótli, Pol ­
gárváros, Zala Szántó, Zala Csány és Zala-Apáti községek 
határaiban eszközölt átadásokról felvett jegyzőkönyveket 
3—3 példányban azzal a kéréssel terjesztette be, hogy 
a közigazgatási bizottság azokat a jóváhagyási záradék 
ellátása céljából terjeszsze fel a kereskedelemügyi minisz- 
tvriumbnz. A közigazgatási bizottság a felterjesztés előtt 
az államépitészeti hivatalt és a járási szolgabirákat küldi 
ki a szóban forgó utak és műtárgyak megvizsgálása

végett s a beérkezendő jelentéshez képest az áprilisi 
üléséből teszi a miniszterhez a felterjesztést.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint a miniszter 
a vármegyei iparos tanonciskolák 'közül a tapolcainak 
400, a keszthelyinek 300, a sümeghinek 200, a zala - 
egerszegiuek 300. a nagy kanizsainak 400, a Csáktornyái­
nak 800, a perlakinak 200, a nagy-kanizsai kereskedelmi 
tanonc iskolának 200, a zala-egerszegi iparos segédek szak- 
rajztanfolyamának 300 irtot utalványozott, a Csáktornyái 
egyesületi kisdedovodának 150 irtot adományozott az 
1895/6. tanévre. — A csonkahegyháti és arácsi ev. ref. 
iskolák tanítói fizetését 400 frtra kiegészítve, évi 187, 
illetve 180 irtot ad. —- Ez időszakban felterjesztette a 
miniszterhez a zalatnegyei tankerület 1897. évi népokta­
tási szükségletéről szerkesztett munkálatot, az uj iskolák, 
kisdedovodák, gyermekmenedékházak és fizetés javítások 
feltüntetésével. Jelenté, hogy a túltömött magyar szerda 
helyi községi iskolánál a második tanítói állás szervezé 
sét az iskola fentai tó közönség megindította s szeptember 
hóban a második tanterem meg fog nyittatni. -— Ez 
időszakban az állami tanító képezde személyi ügyeiben 
ismételten volt Csáktornyán. — Megtekintette a ü. K. E. 
k sdedovodája részére Perlak község által emelt épülete­
ket; itt az iskola és ovoda ügyeiben a gondnoksággal, 
az óvodai felügyelő bizottsággal és tantestülettel értekez­
letet tartott. — A Csáktornyái és perlaki járások főszolga 
bíróival járásuk összes községeinek iskola ügyeit megtár­
gyalta. A zánkai községi és ev. iskolák ügyeiben az összes 
érdekeltekkel a helyszínén tárgyalt, ép úgy a zala gógánfai 
r. k. iskola járulmányai ügyében.

A népoktatásügyi monographiák ügyében érkezett 
miniszteri rendelet javaslattétel céljából a kir. tanfel ­
ügyelőnek kiadatott.

A szent györgyvári iskolaszék felfolyamodása Greber 
Sándor tanító járulmányai ügyében a miniszterhez fel 
terjesztetik.

Kir. tanfelügyelő bemutatta a gógánfai r. k. iskola 
járulmányai ügyében felvett jegyzőkönyvet. Miután a 
tárgyalás folyamán kiderült, hogy az iskola épületet a 
község vette s tényleg ma is egyik helyisége községi 
irodául szolgál : az iskolaszéknek 1895. január 5-én 
hozott határozata az egész iskolaház járulinányainak 
megállapítására nem terjeszkedhetik ki. Más részről 
méltányosnak látszik, hogy a régi kivetés házszám kulcsa 
helyett az összes közönségre megfelelőbb arányok álla • 
pittasanak meg. Egy a képviselőtestület, mint a gógánfai 
r. k. iskolaszék eddigi eljárásának megszüntetésével a 
közigazgatási bizottság másodfokulag kimondta, hogy a 
leégés előttiekre nézve a régi eljárás, a szóban forgó 
újabb járulmányokra nézve pedig '/4-ed részben állami 
egyenes adó, 3/4 ed részben pedig ház- és személy adó 
alapján történjék a kivetés. Felhivatik a község előljá 
rósága, hogy a községi és hitközségi viszonyok tisztázá 
sát ezen épületre nézve, hasonló nehézségek elkerülése 
végett, sürgősen inditsa meg.

Szent Jakabfa r. k. iskola kérvénye államsegély 
ügyében megfelelő pótlás céljából kiadatik a kir. tanfel­
ügyelőnek

Pap Ignác kis- radai tanító illetményei ügyében 
beadott kérvényre az iskolaszék felhivatik, hogy a tanitó 
illetményeinek mennyisége, beszedése és kiszolgáltatása 
iránt mindenkor az 1893. évi 26. t. c. rendelkezése értei 
méhen 1893. október 23 án felvett jegyzőkönyv alapján 
intézkedjék.

Pálly László pacsai lakós folyamodása a közigazga­
tási bizottság végzése ellen felterjesztetik a miniszterhez

A szombathelyi egyházmegyei főhatóság beleegyező 
nyilatkozata a bazitai r. k. iskola tanítói állásának 41)0 
frtra való kiegészítése ügyében a miniszterhez telten- 
jesztetik.

Ozv. Ilodek József né nyugdiját 1895. szeptember 
1 - tői számítva a miniszter évi 83 frt 33 krban állapí­
totta meg.

A közigazgatási bizottság a miniszter rendeletét 
az 1893. évi 26. t. c. végrehajtása tárgyában tudomásul 
vette s az összes érdekelt iskolafentartókat, illetve elöl­
járóságokat szigorú végrehajtásra azzal hívja tel, hogy 
a miniszter által kitűzött záros határidőre való tekintetből 
eljárásuk eredményéről a közigazgatási bizottsághoz 
jelentésüket sürgősen megtegyék.

Kir. tanfelügyelő bemutatta Szent-Liszló község se 
gély kérvényét. Tekintettel a beterjesztett adatokra s a 
község azon kötelezettségére, hogy már e tavaszszal uj 
iskolaház építéséhez kell látnia, a tanítói állásnak 400 
frtig kiegészítése, illetve 200 frt államsegély ügyében 
felterjesztés tétetik.

A zalatnegyei általános tanítói testület kérvénye 
az 1896. évi nagygyűlés napidija és útiköltsége tárgyá 
ban. A rendezett tanácsú városok polgármesterei s az 
összes járások főszolgabírói telhivatnak, hogy a fen forgó 
nagy fontosságú kulturális célhoz képest városuk, illetve 
községeik közönségét lelkesen buzdítsák s a tanítóknak 
a fővárosban megjelenhetését teljes odaadással támogassák.

A pénzügyigazgató jelentése szerint februárfhóhan 
egyenes adóban a vármegye területen befolyt 240.377 
frt 39 kr. Február végén a hátralék 1,209.842 frt 72 x!t 
kr. egyenes adóban, 95.014 frt 32‘/2 kr. hadmentességi 
díjban, 2.098.277 frt 09V2 kr. szőlődézsma váltságban, 
341.807 frt 22 kr. bélyeg- és jogilletékben, 6.265 frt 
19 kr illeték egyenértékben, 54.013 frt 50 '/2 kr. 
fogyasztási-, ital adók- és szeszadók fejében, 17.715 frt 
43 •/., kr. ital mérési illetékben, összesen 3,822.935 frt 
49 */2 kr. Leíratott : a) egyenes adóban 12.468 frt 481/._, 
kr., hadmentességi díjban 45 frt. Fizetési halasztás 5 
esetben engedélyeztetett 770 frt 02 kr. tartozásokra ; 
ideiglenes házadómentesség 215 házra.

A zala-egerszegi közkórház köréből.
A városi közkórháznak dr. Mangin Károly kir. ta­

nácsos, elnök elnöklete alatt tartott bizottsági ülésén 
előterjesztetett dr. Háry István igazgató főorvosnak a 
közkórház 18ti:>. évi működéséről szóló részletes jelentése, 
amelyet a bizottság örömmel vett tudomásul s azt úgy



a közigazgatási bizottsághoz, valamint a városi képviselő- 
testülethez beterjeszti.

Az igazgató főorvos jelentése alapján közöljük, hogy 
a betegforgalmat illetőleg az 1895. évben felvétetett 471 
beteg, melyhez az előző évről ápolás végett visszamaradott 
gl beteget hozzávéve, az év végéig összesen 510 beteg 
ápoltatott, akik közül eltávozott gyógyulva 290, javulva 
i:i7. gyógyítlatlan 21, meghalt 28, év végén a kórház- 
ban visszamaradt 34. A kórházból eltávozott 476 beteg 
közt volt 260 zalamegyei, 50 zala-egerszegi, 97 vasme- 
gvei, 17 sopronmegyei. 8 veszprémmegyei, 6 Somogy hói, 
4—4 Fehér- és Pozsonymegyéből, 3—3 Moson-és Tren­
dén-, 2—2 Tolna- és Báesbodrog-, 1—1 Csongrád-, 
Komárom-, Pest-, Gömör-, Bihar- és Árvamegyéből, 2 
Olaszországból, 4 Morvából, 2 Alsó-Ausztriából, 3 Cseh­
országból, 1 Horvátországból, 1 Poroszországból, 1 Steier- 
ből. Vallás szerint volt 432 róm. kath., 15 izr., 19 ág. 
ev., 10 ev. ref. Az ápolási napok összege 16.203; átlagos 
ápolási nap 317. Műtét .végeztetett: 18 sebészeti, 13 
szemészeti, 1 szülészeti, 1 nőgyógyászati. A kórház bé­
rét ele volt 14.800 frt 761/,2 kr., a tartalékalapnál 1894. 
évi maradvány 1.682 frt 84 kr.; kiadás volt a forgalmi 
pénztárnál 13.220 frt 43 kr., a tartalék pénztárnál 437 
frt 31 kr. ; pénztári maradvány a forgalmi pénztárnál 
1.580 frt 33Vs kr., tartalékalapnál 4 fit 75 kr. A kór­
ház vagyona 71.797 frt 37Va kr., teher 3.521 frt 37Va 
kr. s igy a tiszta vagyon a tartalékalappal együtt 68.276 
írt OOVs kr.

Dr. Háry István közkórházi igazgató bejelentő, 
bogy a korház számára 142 frton a forgalmi tőke ter­
hére egy állandó villamtelepet szerzett be. A bizottság 
a szükségesnek bizonyult ezen bevásárlást jóváhagyólag 
tudomásul vete.

A közkórházi igazgató jelentést tett a közkórház 
egyes követeléseiről, melyek biztosítva nincsenek, dacára 
annak, hogy a bizottság többször azok behajtása iránt 
a városi tanácsot megkereste. A szóban forgó követelé­
sek behajtása iránt a városi tanácsot a kórházi bizottság 
újból megkeresi.

A kórházi bizottság a város és közkórház közt levő 
anyagi viszonyoknak tisztába hozatala végett a leszámo­
lást következőleg ajánlja: város követelése tőkében és 
kamatokban 2.660 frt 11 kr., míg a kórház követelése 
tőke- és kamatokban 2.263 trt 53 kr. s igy a városnak 
követelése 396 frt 58 kr. Tekintve, hogy a kórház a 
városi régi kórház épületnek a közkorházat illető hasz­
nálati jogát az új kórházi épület elkészülte óta soha sem 
érvényesítette, hanem azt mindig a város használta; te­
kintve továbbá, hogy a város a kórház javára megaján­
lott évi 284 frt 20 kr. segélyt tényleg soha ki nem 
fizette s ezt az összeget a kórház évenként kénytelen 
volt a forgalmi tőkéből pótolni: a kórházi bizottság azzal 
a kéréssel fordul a képviselőtestülethez, hogy a kórház 
humánus célját és a felsorolt körülményeket figyelembe 
véve, valamint hogy a közkórház lemond az ó-kórház 
épületnek a közkórházat megillető használati jogáról, a 
város mondjon le ezen végleszámolás alapján a közkór­
házzal szemben őt megillető és 396 forint 58 krt tevő 
követeléséről.

Előterjesztetett a közkórház igazgatójának a soproni 
,, Üdvözítő “-ről nevezett apácákkal a kórházi ápolás el­
fogadása ügyében tett eljárásának eredménye. Az előter­
jesztésből a bizottság arra a tapasztalatra jött, hogy az 
ápolásnak nevezett apácákkal való ellátása jelen körül­
mények között annak költséges volta miatt nem eszkö­
zölhető.

A kórházi ápoló személyzetnek fizetését, a kérvé­
nyükben felhozott alapos indok alapján, 1897. évi január 
1-től számítva, a bizottság felemelte s megkereste a köz- 
igazgatási bizottságot, hogy a bizottságnak ezt a hatá­
rozatát pártolólag terjeszsze fel a belügyminiszterhez. 
Hasonló határozatot hozott a bizottság a gondnok fize­
tésének javítása tárgyában is.

A kórházbeli szegény halottak eltemetési költsé­
geire a bizottság 1896. évi januártól kezdve évi 12 frtot 
állapított meg a zala-egerszegi plébániai hivatalnak.

Végül a bizottság Szalóky Géza vállalkozónak 1897. 
<‘>i január 1-től kezdve a közkórház fehérneműinek mo­
satásáért az eddigi 120 frt helyett 170 frt általányt sza­
vazott meg, mely határozatának jóváhagyását a közigaz­
gatási bizottság utján a belügyminisztertől kéri.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.
i.

A berni nemzetközi posta iroda által kiadott „Dic- 
tiooaire des bureaux de poste“ cimü internationális posta- 
helységnévtárhoz megjelent az 1. és II. pótfüzet is, me 
I.Vfcket a budapesti országos posta- és távirda-gazdászati 
hivatal mindazoknak, kik a szóban forgó könyvet eddig 
tőle megszerezték, ingyen és portómentesen fog meg­
küldeni.

Ezen mű különösen az exportáló cégekre nézve 
Uag>’ tontosságu, midőn tehát arra érdekelt körök figyel- 
mét ismételten felhívjuk, megjegyezzük, hogy minden meg- 
rendelő a könyvnek bekötéssel együtt 6 irtot tevő ára 
,elében egyszersmind a pótfüzeteket is külön díj nélkül 
P°rtómentesen meg fogja kapni.

II.
A romániai kir. hadügyminisztérium a hadsereg 

részére mindennemű fölszerelési tárgy szállításának biz 
újítására különböző lejáratú határidővel árlejtést hirdet.

Erről az érdekelt köröket oly megjegyzéssel van 
szerencsénk értesíteni, hogy a vonatkozó hirdetmény a 

'i'iapesti magyar kereskedelmi muzeurn igazgatóságánál
megtekinthető.

III.
Gr. < zentner József „A gabona-elevátorok ismer-

Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1896. éri 11-ik számához.
tetőse“ eim alatt szakmunkát adott ki, melyet, szak­
irodalmunkban hézagpótló lévén, az érdekelt köröknek 
figyelmébe ajánlunk.

Sopron, 1896. március havában.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara

Hivatalos rovat.
Zala-Egeiszeg rend. tan. város tanácsa részéről az 

1886. évi XXII. t. ez. 142. §. 7-ík bekezdése érteimé 
ben közhírré tétetik, hogy az 1895 ik évi városi házi 
pénztári, árva pénztári, kórházi, közbirtokossági és a város 
által kezelt egyéb állapotokra vonatkozó számadások a 
városi adóhivatalban 1896. évi március 14 tői kezdve 
15 napra közszemlére ki lesznek téve, — mely idő alatt 
azok mindenkitől betekinthetek.

Zala Egerszegen, 1896. március 9.
_ _ _ _ _ _ _ Botfy Lajos

polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A zala-egerszegi hölgyek felirata Wlassics Gyula 

vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. Abból az 
alkalomból, hogy közoktatásügyi miniszterünk a nők 
részére a gymnásiumot és ezzel kapcsolatban az egyetem 
egyés facultásait megnyitotta, a zala-egerszegi hölgyek 
feliratban fejezték ki a miniszternek hálás köszönetiiket. 
A feliratot, melyet háromszáz hölgy irt alá, díszes 
albumba kötve, küldötték el a miniszternek. A felirat 
szövege:

„Nagy méltóságú
Vallás- és Közoktatásügyi Magyar Királyi 

Miniszter Úr!
Excel len ti ad a nők hivatasa körének szeleslutése s 

a nők lelki képességeinek magasabb szellemi képzés 
által érvényesülése terén, korszakos intézkedésekkel 
fejlesztette a magyar kultúrát!

Egy százados előítélet ködében kigyujtotta a talen­
tumok egyenjogúságának világát, melynek fénye, hosszú 
századokra, áldással fogja bevilágositáni a haladás útját.

Másrészt alkalmat nyújtott a magyar nőknek arra, 
hogy földi rendeltetésüket a haza, otthon és társa­
dalom hármas tűzhelyén, mint anyák, hitvesek és 
honleányok egyaránt igazolhassák s ezt a rendeltetést, 
szivük és elméjük együttes szövetségében meg is 
oldhassák.

Midőn Nagyméltóságodnak egész nemzeti művelő­
désünkre kiható nagyszabású kezdeményezéseért leg­
bensőbb köszönetünket kifejezzük, lelkünket nemes 
büszkeségre készteti a tudat, hogy városunk falai közt 
látott napvilágot a férfin, ki ma lángelméjével s 
egyéniségének hatalmas erejével, mint tündöklő nap 
ragyog a magyar szellem égboltján!

E büszkeség azonban kétszeresen ránk rójja a 
kötelességet, hogy teljes odaadással juttassuk érvényre 
a nők szellemi hivatásáról hirdetett nagy jelszavakat, 
melyek a szivekben és a történelem lapján egyaránt 
hálát és soha nem múló emléket biztosítanak annak, 
ki azokat, az egész nemzet üdvkiáltása közt, irta 
zászlajára!

Érje meg fényben, dicsőségben, egyéni léte zavar­
talan boldogságában nemes elvei diadalát!

Zala-Egerszeg rend. tan. város hölgyközönsége."

Wlassics Gyula miniszter válasza e feliratra.
Zala-Egerszeg hölgyeinek eme köszönő és üdvözlő 
feliratára Wlassics Gyula minisztertől a következő válasz 
érkezett f. hó 11-érőÍ keltezve Svastits Benőné Öméltó­
ságához :

„Méltóságos Asszonyom!
Ma vettem kézhez azon díszes feliratot, amelyben 

engemet Zala-Egerszeg hölgyei azon alkalomból üdvö­
zölnek, hogy a nők részére a tudományos pályákat 
megnyitottam.

E kedves meglepetés annál kellemesebb volt reám 
nézve, mert szülőföldemnek erényekben és kiváló 
tulajdonságokban ékeskedő hölgyközönségétől eredt 
ezen üdvözlet.

Fogadja kérem, méltóságos asszonyom, a kedves, 
reám nézve ötök emlékezetes meglepetésért őszinte 
hálás köszönetemet és méltóztassék ezt mindazok előtt 
tolmácsolni, akik rólam a feliratban megemlékezni 
szíveskedtek.

Kiváló tisztelettel
alázatos szolgája 

Wlassics Gyula.
Megyei rendkívüli közgyűlés. Zalavármegye tör­

vényhatósági bizottsága Cserfán Károly alispán elnöklete 
alatt f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén a mille­
náris bandérium megalakítását határozatiig kimondotta 
s gróf Battyány József elnöklete alatt gróf Battyány Ernő, 
Hertelendy Ferenc, Somogyi Gyula, Bezerédy László, 
Malatinszky Ferenc és Oitay Guidó törvényhatósági 
bizottsági tagokból álló szervező bizottságot küldötte ki 
kebeléből azzal, hogy eljárásuk eredményéről a májusi 
rendes közgyűlésen tegyenek jelentést. — A milleuium 
megünneplésére tartandó törvényhatósági bizottsági disz 
közgyűlés határnapjául május hó 11-ike tűzetett ki s a 
közgyűlés tárgysorozatának, valamint a milleuium meg­
ünneplés! módozatainak megállapítása céljából egy 
bizottság küldetett ki.

Bizalom Svastits Benő volt főispánnak Svastits Benő 
Zalavármegye volt főispánja, ki tudvalevőleg Csesznák 
József perlaki ügyvéd által különféle vádakkal illettetett, 
a perlaki társaskör disztagja. A feljelentésnek a lapok­
ban lett közzététele után először összeült választmány 
elhatározta, hogy a társaskör disztagja iránt érzett és a 
feljelentésben hangoztatott vádak folytán nem kevesbe- 
dett tiszteletének és szeretetének kinyilvánítása céljából

rendkívüli közgyűlést hi össze, a mely március hó 7*-én 
nagy érdeklődés mellett meg is tartatott. A közgyűlésen 
az indítvány ellen csupán dr. Tamás János ügyvéd 
szólalt fel, ki a feljelentést tévő Csesznák József ügy­
véddel közös irodát vezet. A közgyűlés az indítványt 
most nevezett kivételével nagy lelkesedéssel egyhangúlag 
elfogadta s egyszersmind az Írásba foglalt bizalom nyil­
vánításnak Zala-Egerszegen leendő átadása végett egy 
küldöttséget nevezett ki, melyben Perlak legelőkelőbb 
egyénei vesznek részt. Az üdvözlő felirat szövege: „A 
perlaki társaskör mai napon tartott rendkívüli közgyű­
lése azon tisztelet, szeretetés ragaszkodás által indíttatva, 
a melylyel Méltóságod iránt mindenkor viseltetett és 
viselkedik, erkölcsi kötelességének ismeri, hogy a társas­
kört károsan érintő és Méltóságod ellen intézett méltatlan 
támadással szemben állást foglaljon annál inkább is, mert 
a méltatlan támadás a társaskör egy volt tagjától eredt. 
A rendkívüli közgyűlés e méltatlan támadást feltétlenül 
elitéli ; büszkén nevezi Méltóságodat tiszteletbeli tagján 
nak s lelkesedéssel ragadja meg az alkalmat is, hogy 
Méltóságod iránt érzett tántoríthatatlan bizalmának és 
törbetlen ragaszkodásának kifejezést adjon.“

A megyebeli papság búcsúja Svastits Benő volt
főispántól . Zalavármegye törvényhatósági bizottsági 
közgyűlése alkalmából a közgyűlésen megjelent megyebeli 
papok testületileg vettek búcsút a vármegye volt főspán 
jától. Szónokuk, Balaton József zala-egerszegi apát-ple 
bános, szép beszédben méltatta Svastits Benó kiváló 
érdemeit, mire Öméltósága meghatva mondott köszönetét 
a szives figyelmért.

Kétezer koronás alapítvány. Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek t. hó 1-én Kolozs­
várott az e!ső „sub auspiciis regis“ doktorrá avatás 
ünnepségén mondott beszédének ama része, melyben 
arról szól, hogy „a magyar társadalom kövesse Uralko­
dójának példáját, vigye be komoly, mély érdeklődését a 
tantermekbe és az ifjúság nemes versenyét kiki a maga 
módja és eszközei szerint mozdítsa elő“ : gelsei Gutmann 
Vilmos kir. tanácsos- és megyebeli földbirtokosra oly 
lelkesítő hatással volt, hogy a tanügy iránt eddig is 
érzett érdeklődésben még inkább felbuzdulva, kétezer 
koronás alapítványt tett oly célból, hogy annak kamatai 
évenként a nagykanizsai főgymnasium abszolút legiobb 
tanulójának adassanak ki

A zala egerszegi ügyvédi kamara évi rendes köz. 
gyűlését Hertelendy Bála helyettes elnök elnöklete alatt 
f. hó 7 én tartotta Zala Egerszegen a kamara helyiségé 
ben. Elnök a megjelenteket üdvözölvén, a közgyűlést 
határozatképesnek nyilvánítja. Mivel a bejegyezve levő 
!74 kamarai tag közül a helyben nem lakóktól póstán 
31 választási jegy érkezett, a személyesen jelenlevők 
pedig csak 13 szavazatot érvényesíthetnének: a tárgy- 
sorozatba felvett választást a közgyűlés nem foganatosít 
halta, miért is a kamarai választmány és tisztikar meg 
választása céljából t. évi április iió 18 án újabb közgyűlés 
tavtatik. — A kamara 1895-'k évi működéséről szóló 
jelentést a közgyűlés tudomásul vette. Mivel az 1893. 
évi 18. t. c. hatása az igazságszolgáltatás terén már 
tapasztalható, felkéri a közgyűlés a kamara tagjait, hogy 
f. évi október hó 1 éig szíveskedjenek a kamara válszt 
mányához Írásban arra vonatkozólag észrevételeiket 
beadni, váljon a hivatkozott törvénynek mily gyakorlati 
hatása észlelhető, tekintettel úgy az anyagi igazság ér- 
vényesithetésére, valamint a bíróságoknak eljárására 
nézve? Egyúttal a közgyűlés megbízta a választmányt, 
hogy minden egyes, a kamara területén levő bírósági 
székhelyeken egy-egy kamarai tagot bízzon meg arra 
nézve, hogy azon egy bíróságra vonatkozóig a fent 
említett célból a helybeli ügyvéd társakkal együttesen 
állapítsa meg az észrevételeket. — Olvastatott az 1895. 
évi kamarai pénztárnoki és kamarai titkári számadásokra 
vonatkozó számvizsgáló bizottsági jelentés, mely szerint 
az 1896. évre átvitt összes birságvagyon a bírságpénz- 
követelésekkel együtt 3582 frt 74 kr., az 1895. évi 
bevétel 2.447 Irt 33 kr., kiadás 2.432 frt 06 krt tett s 
igy a pénztármaiad vény 15 frt 27 kr. és 1964 frt 86 
kr. tagsági díjkövetelés. A közgyűlés úgy a pénztá-nok 
nak, mint a kamarai titkárnak a számadást illetőleg a 
felmentvényt megadta. — A közgyűlés a választmány 
javaslata alapján beterjesztett 1896. évi költségelőirány­
zatot 3.405 trt 33-3 kr. kiadással elfogadta; melynek 
fedezetéül szolgál az 1964 frt 86 kr. követelés, 15 frt 
27 kr. pénztári maradvány; a hiányzó 1.425 trt 20-/, 
krnak fedezhetése végett a tagsági dijat az 1896. évre 
a közgyűlés 12 írtban állapította meg, melynek fele 
április 7-ig, míg a másik fele július 1-ig fizetendő meg. 
— A közgyűlés az ügyvédek és ügyvédjeleltek beter 
jesztett névjegyzékét tudomásul vette. — Végül dr. 
Grünvald Samu indítványára a közgyűlés sajnálatát 
fejezte ki afelett, hogy Szigethy Antal kamarai elnök 
gyengélkedése miatt a közgyűlésen meg nem jelenhetett 
s a helyettes elnököt felkérte, hogy a közgyűlés ezen 
nyilvánítását a kamarai elnöknek szóval tudomására 
juttassa.

Ajándék. Báró Hornig Károly veszprémi püspök 
a keszthelyi katli _ legényegyletnek 200 ftot ajándékozott.

Adomanv. Ozv. karkas Ddvidné urhölgy őnagysága 
a zalamegyei 1848 9 iki elaggott honvédek segélyezésére 
tiz forintot volt kegyes adományozni, melyért a megyei 
honvédegyesület nevében hálás köszönetét fejezi ki Vöcz- 
köndy László elnök.

Millenáris zászló. Zalavármegye törvényhatósági 
bizottsága a t. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén 
elhatározta, hogy Zalavármegye hölgyeit felkéri a megye 
számára egy millenáris zászló készítésére. A vármegye 
bandériuma e zászló alatt venne részt a június hó 8 iki 
diszmenetben.

Köszönetnyilvánítás. Kohn Zsigmond ur a purim 
gyűjtéséből 7 írt 84 krt a Chanuka egylet részére, 
Weisz Ede tarékpénztári igazgató ur 2 frtot a helybeli 
népkonyha javára voltak szívesek beküldeni, mely nemes 
adományért hálás köszönetét mond az elnök.

Gyaszhlr. Vettük a következő gyászjelentést: „Alul­
írottak legmélyebb fájdalomtól eltelt szívvel tudatjuk



ezoretett fiunknak, illetve testvérünknek Isoó Béla fő 
gymnasium! Vili -ik osztályú tanulónak, í. évi március 
hó 7-én reggeli 5 órakor heveny veselobban a halotti 
szentségek felvétele után váratlanul történt elhunytál. 
A drága halott földi maradványai Sopronban március 
hó 8 án d. u. 2' órakor fognak beszenteltetni, Alsó- 
Lendván pedig március hó 9-én délelőtt 10 órakor az 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise- 
áldozat f. évi március hó 10-én reggeli 8' 2 órakor fog 
Alsó Lendván bemutattatni. Sopron, 189d. évi március 
7-én. Áldás és béke lengjen porai felett ! Isoó Ferenc, 
mint apa. Kiss Kornélia, mint anya. Isoó Viktor, mint 
fivér. Isoó Vilma, mint nővér.“

Március 15 ének megünneplése. A zala egerszegi 
felső- kereskedelmi iskola „Kisfaludy“ öuképző köre 
március 15 én d. u. 3 órakor az intézet rajztermében 
ünnepélyt rendez a magyar szabadság születése napjának 
emlékére, amelyen a közönséget is szívesen látják. Az 
ünnepély pontosan d. u. 3 órakor kezdődik.

Mozgalom Sümegben a millenium megünneplése 
tárgyában. A sümeghi kaszinó amaz indítványát, 
hogy a város hazánk ezredéves fennállását minél fénye­
sebben ülje meg, a város összes egyesületei és 
testületéi melegen pártolták s a módozatok megállapítása 
végett kebelükből tagokat küldöttek ki. Az egyesületek 
kiküldött tagjai első közös értekezletükön elnöknek 
egyhangúlag Eitner Sándort választották meg, a bizott­
ságnak aleinöke lett dr. Kellemen Károly, jegyzője Ján 
István, pénztárnoka Sümegi Tivadar. Az elnök indítvá­
nyára a tisztikarral Székely Gusztáváé, Epstein Vilmosné, 
dr. Jenvay Gézáné, Bánti Alajos, Eitner Zsigmond, 
Éles Károly és Székely Albert tagokból álló szőkébb 
bizottság küldetett ki a végleges programra megállapítása 
s a költségvetés előterjesztése eéljából. Felkérték egyúttal 
a bizottság hölgy tagjait, hogy a millenium emlékére 
egy selyemzászló készítésére nditsanak mozgalmat a 
sümeghi hölgyek körébeu.

Keszthely .varos tanacsa f. hó 14-én tartott kép 
viselőtesti ülésén számolt be az 1895. évi működéséről. 
Ugyanakkor terjesztetett elő a városi pénztárnoknak, 
Ulmann V.-nek az 1895. évi zárszámadása és a szám 
vizsgáló bizottság erre vonatkozó jelentése. Keszthely 
v, pénztárának az 1895. évi számadási forgalma követ 
kező : bevételek 60.786 írt 131 ■> kr., kiadások 58.103 
fit 23 kr. Maradt az 1896 évre bevételi többlet 6425 
Irt 87 V2 kr. A balatoni fürdőnél levonva a kiadást a 
bevételből, maralt 1896. évre 597 Irt :66 kr. A város 
kezelése alatt levő alapok vagyona 1895. év végén : 
Szegény alap 13.327 irt 23 kr., Kórház-alap 17,599 ti t 
23 kr. Temetőalap 718 írt 20 kr. Fehér György alap 
70.014 Irt 73 kr. Iskolaalapitványok 4.332 írt 64 kr. 
Különféle alapok 40.294 írt 94 kr. Vagyon leltára 
Keszthely városnak 582,999 írt 72 kr. vagyon értékkel 
szemben 268, 761 fit 21 kr. tartozási teher áll fenn.
A város aktiv vagyona 1895. év végén 314,268 írt 51 
kr., tehát 12.523 irt 18 krral több, mint az előző év 
végén. A számvizsgáló bizottság örömmel jelentette a 
képviselőtestületnek, hogy Uilmann V. összes az számadá­
sokat Igen gondosan- és lelkiismeretesen vezeti, indítvá­
nyukra a képviselőtestület L. V. péuztárnoknak példás 
gazdálkodásáért és ügy buzgalmáért teljes elismerését 
nyilvánította,

A zalaegerszegi kereskedelmi kör folyó hő 15-én 
délután 3 órakor saját helyiségében rendkívüli küzgyii 
lést tart a következő tárgysorozattal : A választmány 
javaslata millenáris alapítvány tétele tárgyában. A vá 
lasztmány javaslata a lakbér felemelése tárgyában.

Új orvos varosunkban. l)r. fiúst Béla, az összes 
gyógytu'lomáuyok tudora, gyakorló orvos, városunkban 
orvosi működését megkezdette. Lakása Aöld utcában 1. 
szám alatt, a Juhász István géplakatos-féle házban.

Hazafias tanuló ifjúság. A Csáktornyái áll. polg. 
iskola itjusága érdekes módon akar az ország ezeréves 
fennállásának megünneplésével a maga hazafias érzelmei 
nek maradandó emléket állítani. Mint nekünk Csáktor 
nyaról írják, az intézet kebelében fönnálló önképzőköri 
gyűlésen a napokban az egyik tanuló Indítványára ellia 
tározlák, hogy a millennium emlékére értékes zászlóval 
ajándékozzák meg az iskolát. Beszerzésére gyűjtést in 
ditauak a maguk körében s a mennyiben a költségeket 
saját adományaik teljesen nem tödöznék, a közönség 
hozzájárulását is igénybe veszik. Az emléket a májusi 
ünnepségeken már lobogtatni akarják, mert ez alatt 
akarják átlépni a 2 Ik ezredév küszöbét; ez alatt felvo 
nulva akarnak részt venni azokon az ünnepélyeken, 
melyeket az intézetben s egyebütt a városban az ezeréves 
évforduló alkalmából ez év folyamán rendezni fognak.

Vasúti előmunkálati enyedeíy. A m. kir. kereske­
delemügyi miniszter llertelendy Ferenc érdekeltségi 
elnöknek Tapolcától líaposka, B. Ederics és Meszes-- 
Györök irányában a kesztbely—balaton-szent györgyi 
helyi érdekű vasút Keszthely állomásáig vezetendő 
helyiérdekű vasút vonalra az előmunkálati engedélyt 
megadta.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Baloyh Ida okleveles tani tónőt az egyedutai 
állami elemi népiskolához helyezte át.

Halálozás. Auerbach Gyula, a zala-egerszegi felső 
kereskedelmi iskola felső osztályának kiváló tehetségű 
tanulója, t. hó 7 én 19. éves korában hosszas szenvedés 
után, tüdővészben elhunyt. Temetésén iskolatársai tes--. 
tületileg jelentek meg s díszes koszorút helyeztek a sokat 
szenvedettnek ravatalára. Béke poraira!

Keszthely varos erdő és legelő birtokjossága f. hó 
8»An tartotta évi közgyűlését. I lenez Antal elnök jelentést 
tett az évi működésről. A számvizsgáló bizottság jelen 
tést tett 1895. évi pénztári számadásokról, és egyúttal 
bemutatta a vagyon leltárt. Kesztbely város erdeje 683 
kát. hold, legelője 105 krt. hold. Ingóságokban vagyona 
9850 Irt 64 kr., ezt a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul 
vette. Megáilapittatott az 1896. évi költség előirányzat. 
Erdőmesterré Mikolaesek V. nyug. urod. főerdész válasz­
tatott meg.

A magyar gazdatisztek és erdötisztek országos
egyesülete f. Ló 5 én Bujanovics Sándor elnöklete alatt '

választmányi gyűlést tartott, melyen a számvizsgáló bi­
zottság terjesztő elő jelentését az egyesület 1895. évi 
számadásairól, mely szerint 14.282 frt 30 kr. bevétellel 
szemben volt 8.240 írt 97 kr. kiadás. A vagyon 1895. 
év végen kitett 28.398 frt 01 krt. A vagyon szaporodás 
2.020 frt 98 kr. Ezenkívül van az egyesületnek a nyug­
díjintézetnél 2.181 frt 45 kr. követelése. Iagdijak címén 
1895. évre előiralott 23.556 frt 05 kr. hátralék; 4.012 
frt hátralék 95 re. Ebből választmányi határozattal tör­
lés folytán leíratott 1.751 frt 83 ki1., befizettetett 3 643 
frt 22 kr., áthozatott követelésbe a f. évre 22.173 trt. 
Segélyezés, özvegyi díj és neveltetési pótlék cimén az 
év folyamán kiosztatott 650 frt. Ezután a választmányi 
ülés a beérkezett kérvényeket vette tárgyalás alá s kü­
lönböző címeken megszavazott 670 frt segélyt. A vá 
iasztmányi ülés foglalkozott a f. évben megtartandó 
gazdatiszti congressus kérdésével s elhatározta, hogy a 
f. év szeptember hava közepén egy később meghatáro­
zandó napon tartatik meg, melyen^ a gazdatiszti qualifi- 
catió és a gazdasági alkalmazottak szolgálati viszonyát 
szabályozó kérdés vétetik fel tárgyalásra. — A választ­
mány egy szükebb bizottságot küldött ki a gazdatiszti 
congressus rendezésére. — Végül ügyvezető jelenté, hogy 
hivatkozással az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
választmányának azon határozatára, hogy jövőben a 
gazdatisztek és gazdasági alkalmazottak állás közvetíté­
sével nem foglalkozik és minden ily ügyet ez egyesület 
hez tesz át, kérelem intéztetett a földbirtokosokhoz és 
bérlőkhöz, hogy e teljesen díjtalan közvetítést igénybe 
venni szíveskedjenek.

A keszthelyi rk. templomnál a restauráliónális 
munkálatok — végre, valahára — a múlt héten meg­
kezdettek és pedig először is a két melléktorony építé­
séhez fogtak. Az építkezés költségeire dr. Dunst Ferenc 
apátplebános egyedül maga eddig 8.989 frt 20 krt. 
gyűjtött.

Ojtási tanfolyam. Tapolczán az állami amerikai 
szőlőtelepen f. hó 26., 27. és Í8-in fás ojtási tanfolyam 
fog tartatni, amely alkalommal az ojtványok eliskoláz 
tatását is bemutatják. Az ezen tanfolyamon részt venni 
óhajtók tartoznak magukkal hozni egy jó élű ojtókést 
és megfelelő mennyiségű szőlővesszőt s bizonyítványra 
a jelentkezők csak abban az esetben számíthatnak, ha 
mind a három napot a tanfolyamon töltik el,

Nomzet: zászlók. A m. kir. minisztérium körron- 
dcletet bocsátott ki valamennyi törvényhatósághoz, mely 
ben elren leli, hogy minden nyilvános ünnep alkalmával, 
tehát a millenium ünnepek folyamán is, a középületek 
és közintézetekre kitűzendő nemzeti zászlókon az ország 
címere is használtassák. — A mint értesülünk, Tausky 
J. fiai pozsonyi nagykereskedő cég nagyban foglalkozik 
ily körrendelet értelmében készült nemzet! zászlók szál­
lításával. Ezen zászlók varrás nélkül, sziuét még esőben 
hagyó, tiszta gyapjukelméből készülnek két nemzeti 
bojttal é országos cimenel, valamint egyesített állami 
címerrel ellátva, kaphatók különféle hosszúság- és szé 
lességben. Ajánljuk e céget a n. é. közönség, különösen 
pedig a törvényhatóságok, hivatalok, községek és iskolák 
figyelmébe, annál is inkább, minthogy a mint értesülünk, 
a zászlók a fönti cégnél sokkal olcsóbbak, mint a kül­
földi és legtöbb budapesti cégnél. — A ki tehát valóban 
szép és tartós zászlókat akar olcsón bevásárolni, tordul 
jón a fönti, országszerte jó hírnévnek örvendő céghez, 
mely zászlóinak árjegyzékét bárkinek készséggel megküldi.

Ki akar jo magot? Vármegyénk előkelőbb cégeinél 
és ezenkívül a vidék népességénél, nagy pártolásnak 
örvendő kereskedőinknél. Mauthner Ödön budapesti mag 
kereskő cég a házi kert szorosabb szükségletéhez mért 
honyhakerti és virágmagot felölelő választékból bizományi 
magelárusitást rendezett be, hol a vidék legtávolabb 
vidékén lakó, minden rendű és rangú kertészkedők 
néhány hatosért is a legkitűnőbb, eredeti nemesített és 
legbiztosabban csírázó magvakat szerezhetik be maguknak, 
még pedig kész csomagokban, vagyis inkább zárt tokok­
ban, mi által netán! vigyázatlanságból származható elese- 
rélés teljesen ki van zárva, holott ezt azelőtt itt közelben 
nem kaphatták és csak saját környezetökben kétes 
értékű magvakat voltak kénytelenek megvenni és elvetni. 
Mauthner ezen intézkedésével nagy szolgálatot tett a 
hazai kertészetnek, de elismerés illeti vármegyénk 
kereskedőit is, kik e vállalkozásnak közgazdasági nagy 
jelentőségét helátva, segédkezet nyújtottak Mauthner jól 
átgondolt életrevaló tervének" megvalósításához és ez által 
nemcsak hogy minden ember fiának hozzáférhetővé tették 
az igazán jó magot, hanem a konyliakertészetnek ekkénti 
nagyobb terjedhetése révén a köznép jobb és egészsége­
sebb táplálkozáshoz jutván, a megyei közegészség ügyét 
is hathatósan előmozdították.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen régen 
ismert háziszer a pemete fű. Ezen fűnek kivonatából 
Réthi Béla b. csabai gyógyszerész cukorkát készít mely­
ben a pemete fű méltéu dicsért hatásossága kellemes 
Ízzel párosul. A pemete cukorka minden gyógyszertárban 
kapható. Egy doboz ára 30 kr.

Albrecht Szalvator főherceg elhunytáról emlékszik 
meg igen érdekes cikkben az Ország Világ legutóbbi 
(10 ik) száma. Közli a főherceg sikerült arcképét is. 
Szövegrészét írták : Erdélyi Béla, dr. Fáik Zsigmond, 
Buday László, Téglás Gábor, Boér Miklós, Pásztói- 
Árpád, Catherin, Szigeti József stb. Az Ország Világot 
mindenkinek szívesen ajánlhatjuk. Előfizetése negyedévre 
2 frt. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal 
(Budapest V. Hold u. 7. sz.

Magvar Nemzet története. Ismét egy füzettel és 
pedik a 33 ikkal, szaporodott egyike azon emlék szerit, 
nagyszabású képes magyar műveknek, melyek a mille­
nnial alkalmából megjelenve, a hazai könyvkiadókat 
nemes versenyre ösztönzik. Ez a Lampel Róbert (Wodianer 
F. és Fiai) budapesti kiadó cég által kiadott „Magyar 
Nemzet Története,“ szerkesztette dr. Szalay József, át­
dolgozza dr. Baróti Lajos. A nagy, 4 rétü nemzeti munka 
jelen 33 ik füzetében, mely mint az egész mű második 
kötetének 43—45 ive, látott ép most napvilágot, folyta 
tólag a Jagellók kora van leírva a Verbőczi István

vezetése melletti rákosi országgyűléstől II. Lajos király 
alatt egészen Szapolyai elpártolásáig és a hatvan* ország­
gyűlés előzményeinek leírásáig. Hazánk történetének e 
legszomorubb korszakát feldolgozója: dr. Baróti Lajos 
fölötte érdekes világosságban helyezi olvasói szeme elé. 
— Ami a füzet illusztrációit illeti, valóban meglepő azok 
szemlélése akár a művészi kivitelt, akár gazdag számu­
kat tekintjük; A füzetet egy gyönyörű külön kép nyitja 
meg: Zách Feiicíán, Madarász Viktor festménye. Ezt 
követik a szövegbe nyomott illusztrációk : II. Lajos 
király arcképe és aláírása. II. Lajos király aranypénze, 
V. Károly császár. Ferdinánd és Anna emlékérme, II. 
Szolimán szultán, Belgrád ostroma 1521-ben, Törökök 
fogoly magyarokat hajtanak magok előtt, Mária királyné 
és II. Lajos király arcképe, X. Leó pápa, Búcsúval 
való üzérkedés, Luther Márton, mint Ágoston-rendi 
szerzetes, Brandenburgi György, Zvingli blrik, Kálvin 
János. Az egyes füzetek ára díszes borítékban 30 kr. 
Előfizethetni a műre */4 évre 6 füzetre 1 frt 80 kr. A 
mű megszerezhető havi 1 frtos részletfizetésre is.'Gyűj­
tőknek minden teljes hét példány után 1 teljes tisztelet 
példányt, esetleg a mű bolti árát adja meg a kiadóhivatal 
Lampel R. Wodianer F. és fiai) Budapest, Andrássy 
ut 21.

Foulárd-selyniet 60 krtói 3 forint 35
krig métereukint -— japáni, ehiuai, stb. a legújabb min 
tázattal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes 
Henneberg selymet 35 ki től 14 irt 65 kr. méterenkint 
sima, csikós, kockázott, mintázott, damasztot stb. 

i (mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szin- és 
mintázattal) stb. a megrendelt áru postabér és vám 
mentesen a házhoz szállítva és mintákat postatordul 
tavai : küld Heniieberg U. (cs. kir. udv. szállító) 
selyemgyára Zürichben. Svájezba címzett levelekre 
10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéz 
telnek.

hasonló esetekben ajánlatos, de gyengébb testxlkaluaknak ki­
válóan gyermekeknek.

S legkitűnőbbek bebizonyult belélegzési szer a légs*szervek 
(torok és orr) betegségeinél.

Fflrdfl Idény filep-lienherahen : H«Jm l'*! Dg>gt. M'<

CON ST ANTIN-QUELLE

Gleichenbergí forrás só

EMMA-QUELLE
a gége és légző szervek betegségénél.

az orvosi előkelőségek ajánlják

A hires

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.
Szeretett nőm Stern Salamonná

született Schwarez Rozáliának gyászos 
elhunyta alkalmából úgy a z.-egerszegi 
izr. hitközségi temetkezési egyesület 
igen tisztelt Elnöksége, valamint mind­
azok, akik a temetésen megjelenni és 
részvétüket nyilvánítani szívesek való­
nak, fogadják a nyilvánosság utján 
kifejezett forró köszönetemet.

Zala Egerszeg, 1896. március 12.
Stern Salamon

izr. hitközségi alkántor.

l-t-lolc >;< szi'i'kc'szlii VK k indót 11 l.'tj< lorKis :
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X „Fontos a gazda közönségnek!

Aranka mentes lóher és lucerna mag
kapható alulírottnál, ki egy e célra ? 
legkitűnőbb RÖbert-féle gépet szereztem 
be ; minden eladásra kerülő mag álta­
lam kétszer rostáltatik és ezen kívül 
még a nálam vett magot dijmentesen 
bárki le rostálhatja.

Ez alkalommal szives figyelmébe 
ajáidom még dúsan felszerelt V3S- ŐS 
fűszer áru raktáromat, különösen pe­
dig : az összes kerti és mezei vető 
magvakat, gazdasági eszközöket, gaz­
dasági gepeket, Portland és Hydrauli- 
kus Cement mészt, az építéshez szüksé- 

anyagokat, és épület vasa­
lásokat.

A peronosppi'a viticola elleni óvszerül
Azurin és I ma Cipriai nékgáliczot a 
legolcsóbb árakért.

Zala-Egerszeg, 1896. február hóban.
Hubinszky Adolf.
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BERTHOLD KRAUZ
gépgyára, vas- és fémöntődéje

BECS III. 2. LÖWENGASSE 3. sz.
ajánl megvételre minden nemű gazda- §j| 
sági-gépeket és eszközöket kitűnő ki- ffe 

vitelben. m

Pontos, megbízható ügynökök felvétetnek. §jf
m

Vx;xx-xX'XXíxx.xx^x*x?x^tx;«XTX-^xmixf)!e8r)iííí«xtXjic l̂W

I iskolázott akácfák XtXx*x

hét évesek, egyenes, magas törzsitek, |H
%£ száza fiz forintjával a vasúti ||£ 
-r állomáshoz szállítva eladó a za!a-SZent- ^ 
M grothi urodalomban. ^8

Zala-Szént-Gróth, 1896. február 28. |||

^ Patti Viktor |pf
M urodalmi számtartó,
1 ü

SARG-nak általánosan elismert telül- 
múlhatlaii fogtiszti tőszere

több MILLIÓSZOR
kipróbálva és orvosilag legjobb szer gyanánt 

ajánlható.

Egészséges és szép fogak fenntartója.
ßelg^ Mindenütt kapható.

Árverési hirdetmény.
Az alsó lendvai kir. jbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság, közhírré teszi, hogy Tivadar Márk és neje, vala­
mint csatlakozott társaik végrehajtatókriak KratlCSiCS 
Mátyás és neje Baligács Anna végrehajtást szenvedők 
elleni 1300 trt, 139 irt és 100 írt tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében az a.-lendvai kir. jbíróság 
terűién lévő, a kapczai 14 sz. tjkvben A. I. 1—3. sor 
14., 126. és 217. brszámok alatt foglalt ingatlanoknak 
végrehajtást szenvedők nevén álló, az adó alapján 841 
h'tra becsült ; továbbá az ottani 83. sz. tjkvben A. I. 
d. sor 248/b. hrsz. a. foglalt, 1 2 ed részben végrehajtást 
szenvedők, másik */2-ed részben pedig Sarotár Mátyás 
és neje Mátyásecz Anna kapczai lakosok nevén álló, az 
mló alapján 74 írtra becsült egész ingatlanra, a végrh. 
törv. 156. t) a alapján ; az ottani 118. az. tjkvben A. f 
1. sor 435. hrsz. a. foglalt ingatlannak végrehajtást szen­
vedők nevén álló, az adó alapján 273 írtra becsült '/2 
részére; az ottani 148. sz. tjkvben A. f 1. sor 80/b. 
l‘rí*z- a. foglalt ingatlannak végrehajtást szenvedők nevén 
ílHó, az adó alapján 344 írtra becsült */2 ed részére, 
végül az ottani 150. sz. tjkvben A. f 1. sor 410. hrsz. 
a- l°glalt s 4/s részben végrehajtást szenvedők, 1/8 rész­
ben Stermecz Mihály és neje Boboeecz Ilona mellinczi,
' - részben Lehár Vendel kapczai és '/» részben Babovecz 
András kóthi lakós nevén álló, az adó alapján 152 írtra 
becsült egész ingatlanra a végrehajtási törvény 156. §-a 
alapján 841 írt, 74 írt, 273 trt, 344 írt és 1 52 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fermebb megjelölt ingatlanok az 1896. 
‘L'Ti április hó 20 ik napján d. e. 10 órakor Kapcza 
kézségben, a községházánál megtartandó nyilvános árve 
J';8ena megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
faárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 

I' (’z- 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
xsh évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 

m|nisteri rendelet 8. §- ában kijelölt óvadék képes érték- 
M'irban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881.

, ' cz> 170. § a értelmében a bánatpénznek a biró— 
sílgnál elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis 
mervényt átszolgáltatni.

Á kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
beit A.-Lendva, 1896. évi február hó 10 én.

Horváth, kir. albiró.

135,/v. 1896. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirié teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 2397 97. számú végzése által 
a z. eperszeyi takarékpénztár végrehajtató javára dr. 
Árvay László és társa z. egerszegi lakósok ellen 150 
frt tőke, ennek 1895. szeptember hó 10-től járó 6° „ os 
kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biródag lefoglalt és 335 írtra becsült 
bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő

eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala 
Egerszegen leendő eszközlésére 1896. lilárcins hó 31 ik 
napjának d. e. II órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t. c- 107. § a értelmében, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1896. március hó 5 én.
Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.
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gépgyár részvény-társaság
ezelőtt

Gutjahr és Müller - Reinhard Férnan k Co.
Budapest. Bécs.

az első rangú malom építészei! gyárban
BUDAPESTEN, V., külső wáczi-ut 70.

Sürgönyeim : ,,Gntjalin ulkáte* gyártatnak Sürgönyeim : „Gntj ahrvulkán“

Az összes iparüzö álla- T. '' ..ji. ' A Az összes iparüzö álla­
mokban szabadalmazva. ■ ^ II £ D"ö k 1 b l * 6 j] Ö A (U 5 C i 4 11M1G Í11S T) mokban szabadalmazva.

Gutjahr-Müller és Sóder szabadalmazva.

A „Lengő szita- 
gépnek“ előnyei:

Az őrleményeket tö­

kéletesen szitálja

és osztályozza ; a 
szitáit lisztek tiszták, 
a dercék lisztmen­

tesek és a darák 
„élesen"vannak osz­

tályozva ; rendkívül 
egyszerű kezelés ; a 
szitált lisztnek tisz- 
tátalanitása egészen 

ki van zárva; — a 
^ géphez kevés szita-

1

f| ol
ÜK* ...:.;üs3K!®^í

tf JfíW

wíi •. r--wsSaiL'.'.í

1 MffiTS t i 3■

_ 'i 'jmuwí

bevonat szüksé­
geltetik ; — a gép 

csekély tért és 
csekély erőt igé-
nyel ; — a gép

járása tökéletesen 

nyugodt; — 

automatikus üzem­
re igen alkalmas;

— a géP egy 

egész cylinder- 

rendszert pótol ; 

— a gép munka- 
képessége felül­

múlhatatlan ;

továbbá
tisztitó- és osztályozó gépek

Schnetzer Ágoston szabadalma.
A „Tisztitó- és osztályozó gépnek“ előnyei:

Egyszerű és célszerű szerkezet ; üzem közben csekély kezelést iáén vei • a o-én «okkal 
több tiszta darát állít elő, mint bármely más ily fajta gép ; ugyanazon gépen a leg­
finomabb dercék, valamint a legdurvább darák tisztíthatok ; munkaképessége rendkívül 
nagy ; a gép csekély tért igényel ; bármely malomban lényeges üzemakadálv nélkül

lehet ilyen erének kel ew dnrahVztítóst hp,-0n,l0,n;

«yersontvenyek saját és idegen minták után, fogaskerekek géppel formázva. 
Mmdennem, szerszámgépek fém, fa és kő megmunkálására P 
-őzgépek kipróbált rendszer szerint, rizikerekek, kiizlömürek (transmisszlól, -----------  (transmiasziók).

Kívánatra prospectusok és költségvetések küldetnek.



Több mint 50 év óta
sikerről h a s z 11 á Ital i k ! 1 3^C

ESZÉKI SPITZER-KEKÖCS

es az
ESZKKISALYATOK SZAPPAN

Valódi minőségben csakis 
mint eddig, ezentúl is •<-
Eszéken, felsöváros

DIENES €. J ^f'éle

qyogyszertárbag
készül es megrendelhető.

Szeplőket
és

m á j f o 11 o k a t,

valamint az összes
bőrtisztá talansá- 

gokat
biztosan eltávolít

1 tégely valódi Spitzer kenőcs ................... kr.
1 üveg valódi Spitzer mosdóviz . . • dO ki. 
1 darab valódi Salvator-szappau . _- . kr.
1 doboz valódi lyoni rizspor 3 sziliben oO kr és 1 Itt.
1 doboz kézpaszta.....................................GU kr.

0JSE- FIGYELMEZTETÉS ! -ÄC
Csak akkor valódi, ha a lenti törvényileg beiktatott vvd- 
jegvgjtd el vannak látva és kéretik a t közönség csakis 
IMENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

326 kig. 96.
l|Í2f4@^Hl émífs,

A nagy méltóságú földmivelésügyi ni. kir. Minis­
ter urnák folyó évi január hó ló-én 3000 1—-2. sz. 
alatt kelt engedélye alapján Zala-Mindszeut község 
volt úrbéres közönség erdejének 82 holdnyi területén 
levő äß“ fit tömeg "38C nyilvános árverésen el- 
adatik.

A fent jelzett területen levő tatömeg a zala 
egerszcgi m. kir. etdőgondnokság által 1072. t. k. 
m. műszaki célokra alkalmatos tölgyfa.

ára S frt..................................... 8570 írt
17381 /1 iirk. met. hasábtüziía ;i 1 frt 1738 írt 20 kr

%

2708' . dorongfa á 40 kr. 1107 írt 40 kr
Összesen 11.421 frt 05 kr

becsültetett. Az árverés 1896. évi március ho 26 an 
Zala-Mindszenten délelőtti 10 o rak or a községbiró 
házánál tartatik meg. — Minden árverező köteles 
az árverés megkezdése előtt a fent jelzett becsárnak 
megfelelő 10% bánatpénzt letenni.

Az árverésre vonatkozó részletes feltételek meg­
tekinthetők a zala-egerszegi 
tálnál és a zdn-mindszenti küzségbirónál.

járási főszolgabírói hi

Zala-Égerszögen, 1890. március hó 8-án.

Tliassy Miklós
főszolgabíró.

Nemes gyümölcsfák és cserjék eladása.
gazdasági eg) lilét kertészetéből 

nemes gyümölcs,
A zala vár megyei

az 18'JO-ik év tavaszán következő 
egyéb Iák és cserjék adatnak el.

Alulit oltványokból. Készlet: . . . 1223 darabj 
Nagyobb számban következő fájókból adatik el : AngOj 
arany’ pannén. Arany szerceseu. Ananász reinette. Batu 
alma. Bellefleur longe. Bredai reinette. Capucinus reinette- 
(fuillon kormos reinette. Csikós Kalwill. Daru a Ima- 
Fehér Kalwill. Főherczeg arany reinette. Francia nagy 
kormos reinette. (xyöngy reinette. Hunyady arany reinette. 
Király alma, rövid szárú. Maschanzki, csíkos. Nagy angol 
reinette. Nagy Fleur. New vor ki királyka. Óriás Kalwill. 
Sárga pannén. Sliallőttel, l'riuimpiant reinette.

Ezeken kívül eladó számos nemes faj, kisebb meny 
uyiségben.

Körte oltványokból eladható: .... 324 darab. 
Szilva és reind a ad? (ringló) fajokból 132 darab.
Meggyből........................................ 52 „
Franczia barackból (őszi) . . . 210 „
Diófa............................................... 100 „
Olasz gesztenye (maroni) ... 20 „
Honi gesztenye..............................40 „
Szederfa..................................... 1000 „ a 10 kr.
Málna cserje.............................175 „ ;i O kr.
Ribiszke . . . '........................01 „ a o kr.
Karra '........................................ 30W™.....................
Akáczfa erős sorfa 
Gledicsia .... 
Kőrisfa igen erős 
Rezgő nyárfa . 
Thuja 3 fajból 
Fenyőfa

300 darab a o kr.
; 2000 „ ezere 0 frt.

. . 400 „ ä 0 kr.
.... 500 „ á 0 kr.

. 400 „ á 22, 27 kr.
80 „ ;i 22 kr.

Felsoroltakon kívül különféle díszfák és cserjék.
A gyümölcsfák ára egyleti tagok részére 20 kr., 

nem tagoknak 25 kr. és darabunk int 2 kr. kiszedésidíj. 
Egyéb fák kiszedési dija i kr.
Megrendelések a „Zulavármegyei Gazdasági Egye 

sülét“ elnökségéhez intézondők Zala-Égerszögre.
Kelt Zala,Égerszögen, 1890. január hó 20 án.

/ (IY ifiül III NNOKSÉG

v>*<
í Jó házból való, tapasztalt, ügyes

i gyermekkertésznö,
aki a magyar és m met nyelvet telje- 

Ipa sen bírja, a női kézimunka, valamint 
a háztartás minden ágában kellő jár­
tasságira 1 bir, óhajtana kisebb gyerme­
kek mellé alkalmaztatni.

Eddigi működéséről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik.

Szives megkeresések M o h ay Róza 
kisasszonyhoz intézendők Budapestre 
(Bajza-utca 21-ik szám II. ajtó.

»a
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Alapíttatott 18 4 7-ben.

5C Egészségüket 3C
jól érzést százezerén köszönik a 48 óta létező

Hoíf János-fele malátakivonat-egézségi-gyártmányoknak.
HOFF JÁNOS-FÉLE

—Maláta kivonat egészségi sör. ^4—
A leghatliatósabb és egyúttal a legkellemesebb erősítő 

szer, amelyet úgy magam, mint má=ok megpróbáltunk, az ön 
g kitűnő maláta kivonat-egészségi söre Felkelem, szíveskedjék 
I azonnal ismét 50 üveggel küldeni.
I Or. Wintersohle gyakorló orvos Posenben.
I Maláta egészségi-csokoládé. -i—4—
5 Küldjön ismét 5 fontot az ön maláta-csokoládéjából, a 
I mely az én beteg leánykámnak kitűnő szolgálatot tett boly- 

ta'ólagos használata mellett reméljem, hogy a gyermek erejét 
visszanyeri Leánykámnak később az ön maláta kivonat-sörét
kell innia Predigerué Párisiimben. Szászország.

—k»— * Concent rá It maláta kivonat.
Maláta-kivonatát már 20 éve használom a legjobb siker­

rel. Most is jut tett az köhögésem, étvágytalanságom és 
nagyiokú gyengeségem ellen.

Feliinger 11. földbirtokos Metzdorfbau.
—Maláta mell-bonbon, -t-

Az Un mell-maláta-bonbonja kitűnő hatású köhögés és
rekettség ellen. ,, • ■ • , . .° l.ir. Pergel' gymnasiium tanar Zürichben.

HofF János cs. és kir. udvari szállító 
Becs, 1. Brauuerstrasse 8.

Kapható ; Derencsény Pál és IVeisz Jómás unoka- 
öcscse fűszerkereskedéseiben, továbbá a gyógyszer - 
tárakban és a nagyobb tűszer- és csemege üzletekben.

Alapíttatott 1847 - bem.

119/v. 1890. sz.
Árverési hirdetmény

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó 
lendvai kir. jbíróság 1112/p. 90. számú végzése által 
Eduárd Venczeíielesz jügerndorfi lakós végrehajtató ja 
vára Zemijak Jakab bellatinczi lakos ellen 156 frt 81 
kr. tőke, ennek 1895. april hó 1-től járó 0%-os kamatja, 
úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és OK) írtra becsült 50.000 
drb. kiégetett tégla, 35 dili. épületfa és oltott mész hol 
álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Bellatinczon 
fentnevezettnek lakánál leendő eszközlésére 1890. év 
március hó 24-ik napjának d. a. 10 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a vermi szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. § a érlel 
méhen, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. ez. 108. íjában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1896. március hó 9-én.
V res its Elek kir. bir. végrehajtó.

jZ äEaESL íik ül ak

á Birtok eladás. ^
a A pápai takarékpénztár zárt ajánlat ^ 

utján eladja zalalövői és zalapatakai ha- ^ 
a tárban levő, 795 katasztrális holdnyi w 

^5 úgynevezett „nagyhegyí“ földbirtokát, v 

^ A venni szándékozók felhivatnak,
Eta hogy zárt ajánlataikat, az ajánlott vé- Ä 
^ telár 10%-kával. mint bánatpénzzel, fel- r 
jj szerelve, a tulajdonos pápai takarék- jh, 

pénztárhoz f. 1895. évi március 30-ik ^ 
napjanak déli 12 órájáig adják be. k 

A vételár fele része a birtokon te- ■ 
her kép fenmaradhat. ^

A pápai takarékpénztár fentartja a Ik. 
jogot, hogy az ajánlatok közül tetszése r 
szerint választhasson, vagy hogy egyi- Ik 
kot se fogadja el. W

Pápai takarékpénztár, Ik 
llunaucv Béla elnök. F

I Jároschaui (Morvaország)
K sör főzdétől a főraktárt Z.-Kgerszeg 

és vidéke részére, a kizárólagos eláru- 
sithatási jogosultsággal együtt, átvettük.

Törekvésünk oda irányul, hogy a 
n é. közönségnek már reg óhajtott 
igényét jo sör forgalomba hozatalával \ 

E kielégítsük ; egyúttal biztosítjuk, hogy * 
ehhez hasonló ez ideig nálunk draga * 

x> pénzért sem volt kapható ! *
Magunkat a n. é közönség b. párt- < 

>> fogásába ajánlva, maradtunk teljes tisz- < 
telette! <

^ Z.-Egerszeg, 1896. március hóban. <

Koszteliíz és társai <
Az árak a legelőnyösebbek. Ajánlatokkal < 

^ kívánatra szívesen szolgálunk. j

xx x >: x x xx xx x l: k w x w x x x :<■: :->t w «>: :*?>:
® . t>:
1 Meghívó. |
& Foglár völgy lecsapoló társaság e ho 17 en m
>*< NAGY-KAPORNAKON a városház üléstermében reggel 
>*< 9 órakor igazgató választmányi és 10 órakor köz 
K gyűlést tart, melyre a választmány és közgyűlés £ 
|j tagjai tisztelettel meghivatnak.

I Tárgysorozat: 1
R 1. Elnöki megnyitó s határozat képesség megállapítása, x 
^ 2. Alelnök, igazgató évi jelentése a teljesített mun £ 
H kálatokról.
X 3. Pénztárnok, számvizsgáló bizottság jelentése az x 
tjt évi pénztár kezeléséről. ^
fi 4. 96 ik évi munkálat és költség előirányzat elő fi 
;•) terejesztése. Cy
j4 5. Ártéri birtokosok névsorának megállapítása. x 
y 6. 96-ik évre számvizsgáló bizottság választása. p 
fi I. Miniszteri lehat a beterjesztett 88—91—92—93. K 
X évi számadások iránt. x
p 8. Miniszteri leirat alapszabály változtatás engedő- 
X lyezése tárgyában. X

9. Pénzügyi igazgatóság irata a hátralékok iránt. y. 
I* 10. Előterjesztés az ezredéves kiállításban! részvétről. ^ 
X 11. Előterjesztés a Széli féle követelésről. x

12. A nagy-kapornaki határban felhagyott homok- i*: 
>8 fogó csatorna tulajdon jogának megállapítása. % 
X 13. Alelnök lemondása és választása. $
^ 14. Indítványok.

Ollár, 1896. március 6.
Szily Dezső

társulati elnök.
X i
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§ Eladd: . »
ö Vető magnak 150 m m. gyöngyárpa jj

Q 6 frt 75 krjával, kisebb tételekben is. mt 
X Továbbá két darab réz VÖrÖS SZÍnÜ X 

X fiatal berni fajta bika is eladó. X
X Hol ? Megtudható a „Zalamegye“ Q
X kiadóhivatalában. g

Nyomatott ózv. Tally Rozália gyorssajtóján Zala Egerssegen.


